

区域动态 (中东)

目录

| | |
|------------|----|
| 沙特阿拉伯..... | 2 |
| 阿联酋..... | 3 |
| 卡塔尔..... | 4 |
| 约旦..... | 4 |
| 叙利亚..... | 5 |
| 伊拉克..... | 5 |
| 土耳其..... | 5 |
| 伊朗..... | 6 |
| 以色列..... | 7 |
| 埃及..... | 8 |
| 突尼斯..... | 8 |
| 阿尔及利亚..... | 9 |
| 利比亚..... | 10 |

沙特阿拉伯

【政治动态】沙特将取消针对外籍工人的主要限制

11月4日, 沙特人力资源部副大臣阿卜杜拉表示, 沙特将放宽对外籍工人的合同限制, 包括更换工作的自由。预计于2021年3月生效的沙特改革将允许沙特外籍工人向新雇主移交担保后自由更换工作。同时, 新改革生效后, 外籍工人可自由离开沙特而不必事先征得雇主的同意。

阿卜杜拉称, 此举旨在提高沙特劳动力市场对外籍劳工的吸引力。此前, 沙特的种种政策限制使得数百万低收入、弱勢的移民工人被雇主束缚在充斥着虐待和剥削的环境中。

——编译自11月5日 *Al Jazeera*

【经济动态】阿美石油公司季度利润下降了44.6%

沙特阿拉伯国家石油集团阿美(Aramco)公司本年第三季度收益大幅下降, 原因是全球原油价格的下滑伴随着各国新一轮封锁政策的实施。同时, 炼油和化工品利润率下降也影响了该公司的净利润。本季度阿美石油公司净利润从去年同期的798.4亿里亚尔(212.9亿美元)降至442.1亿里亚尔(119.9亿美元)。这种情况下, 该公司表示将继续支付187.5亿美元的季度股息, 其中大部分归于沙特政府。

——编译自11月4日 *Al Jazeera*

【国际关系】一名沙特人持刀袭击法国领事馆

10月29日, 一名沙特公民持刀袭击法国驻吉达领事馆, 刺伤了一名警卫。在袭击发生的同一天, 法国尼斯市一座教堂也遭遇持刀袭击事件, 造成三人死亡、多人受伤, 法国当局认为这是震动法国的新一起恶性袭击事件。

吉达所在的麦加省警方称袭击者是沙特公民, 但没有透露受伤警卫的国籍。法国大使馆事后在一份声明中表示, “法国驻沙特大使馆强烈谴责针对一名外交警卫的袭击, 这是没有任何理由的, 同时建议在沙特阿拉伯的法国国民在当前敏感局势下保持高度警惕”。

——编译自10月29日 *Al Jazeera*

【社会动态】沙特阿拉伯允许外国朝圣者入境进行小朝觐 (Umrah)

约一万名外国朝圣者即将抵达沙特进行小朝觐, 这是疫情爆发近八个月以来沙特政府首次放松对外国朝圣者的入境限制, 他们将被允许在沙特最多停留10天。沙特官员对此表示, 所有外籍朝圣者入境时都会被要求接受新冠检查, 以保证朝圣团体和沙特本国人民的安全。

每年来自世界各地数百万的穆斯林会前往沙特阿拉伯麦加圣城进行朝觐。2019年,全球共有1900万人赴沙特麦加履行穆斯林朝觐义务。然而,今年由于沙特政府的抗疫旅行禁令,朝觐者人数骤降。

——编译自11月1日 *Al Jazeera*

阿联酋

【国际关系】白宫继续向阿联酋出售F-35战机

美国一名议员透露,在阿联酋正式与以色列建交后,白宫已同意向该国出售顶级F-35战斗机,这可能会改变该地区的军事实力平衡。

10月29日,众议院外交事务委员会主席、民主党众议员艾略特·恩格尔(Eliot Engel)表示,特朗普政府已向国会提交了对阿联酋的军售通知。他认为这可能“打破海湾地区的军事平衡,改变以色列的军事优势状态”。

——编译自10月29日 *Al Jazeera*

【国际关系】阿联酋与苏丹签署太阳能开发谅解备忘录

苏丹能源部在11月1日发表的一份声明中表示,苏丹和阿联酋已签署关于建设500兆瓦太阳能发电站的谅解备忘录。该声明称,阿联酋私营企业将在20年内供应、建设、安装并运营太阳能电站,但没有说明该合作备忘录具体包含多少个太阳能站点。根据这份声明,阿联酋还将在合同期内负责培训和雇佣苏丹工人,苏丹政府也承诺将以具有竞争力的价格购买电力。

——编译自11月1日 *Al Arabiya*

【国际关系】阿联酋外交大臣支持马克龙关于穆斯林的言论

阿联酋外交事务大臣安瓦尔·加尔加什(Anwar Gargash)呼吁穆斯林接受法国总统马克龙关于穆斯林需要与西方社会融合的观点。

安瓦尔在接受采访时称:“穆斯林必须仔细听马克龙在讲话中说了什么。他并不想孤立西方的穆斯林,只是呼吁他们努力与当地文化进行融合,他是完全正确的。”他补充说:“法国政府有权在打击极端主义的同时寻求解决这一问题的方法。”安瓦尔不认同近期穆斯林社会对马克龙的指控,即他试图孤立法国的穆斯林群体。

——编译自11月2日 *Al Jazeera*

卡塔尔

【政治动态】卡塔尔明年将举行舒拉议会 (Shura Council) 选举

卡塔尔埃米尔塔米姆·本·阿勒萨尼(Tamim bin al-Thani)表示, 卡塔尔将在2021年10月举行高级舒拉议会选举。埃米尔在11月3日的舒拉议会开幕上发表讲话表示: “这(舒拉议会选举)是巩固卡塔尔政治问询传统并发展具有更广泛公民参与的立法程序的重要一步。” 卡塔尔舒拉议会的普选已经推迟数年, 2021年选举之后其职能预计会扩大, 包括罢免部长、批准国家预算和提出立法建议的权力。

——编译自11月3日 *Al Jazeera*

【国际关系】多名外籍女性在卡塔尔被迫接受身体搜查

澳大利亚外交部长玛丽丝·佩恩10月28日称, 因为一名新生儿被发现遗弃在多哈机场的厕所里, 机场等待起飞的10架飞机上部分女乘客被迫接受身体搜查。

玛丽丝在澳大利亚参议院的听证会上表示, 当天总共有10架飞机上的女性受到了搜查, 这种搜查“令人十分不适”且“非常粗鲁”。根据当事人描述, 她们被带下飞机并在附近停机坪的救护车上被迫脱衣并接受搜查。30日, 英国和新西兰政府也宣布有女性公民在卡塔尔被非法搜查。

——编译自10月28日、10月30日 *Al Jazeera*

约旦

【国际关系】约旦民众开始抵制法国商品

10月25日, 约旦民众和私营超市发起了一场抵制法国产品的运动, 因为他们认为法国总统马克龙支持的漫画是对先知穆罕默德的“侮辱”。随即, 约旦很多超市下架了法国牛奶、奶酪等。

阿格拉巴维是一家大型连锁超市的老板, 他在推特上发布的视频和照片显示, 他正在清空货架上的几十种法国产品。他告诉 *Al-Monitor* 的记者: “出于对先知穆罕默德和伊斯兰国家尊严的尊重, 我们将停止销售法国产品”。

——编译自10月30日 *Al Monitor*

叙利亚

【政治动态】叙利亚政府空袭伊德利卜省造成7名平民死亡 包括4名儿童

11月4日，叙利亚政府对仍有反对军据点的伊德利卜省进行空袭，造成7名平民死亡，其中包括4名儿童。英国的叙利亚人权观察组织表示，密集的炮弹袭击了伊德利卜省的阿里哈镇，造成除7名叙利亚平民外20余名反对派武装分子的死亡。

——编译自11月5日 *Middle East Eye*

伊拉克

【政治动态】首都巴格达爆发示威抗议 要求美军撤出伊拉克

11月7日下午，伊拉克数百名民众走上首都街头进行游行示威活动，要求驻伊美军根据今年年初伊拉克议会的投票结果尽快从该国撤离。本次示威发生在巴格达高度警戒的安全区域附近，那里有美国大使馆和其他国家使馆。部分示威民众高举印有前伊朗高官卡西姆·苏莱曼尼与伊拉克民兵武装“人民动员组织”前副指挥官阿布·迈赫迪·穆汉迪斯的头像。

——编译自11月7日 *Al Arabiya*

土耳其

【政治动态】土耳其总统发言人和内政部长新冠病毒检测呈阳性

与总统埃尔多安接触密切的两位土耳其高官相继被曝新冠检测结果呈阳性。总统发言人伊布拉欣·卡林10月31日称自己的检测结果为阳性，目前正在接受治疗但感觉尚且良好。同一天，土耳其内政部长苏莱伊曼及其家人也宣布感染新冠并正在自我隔离中。

这两人都会定期与埃尔多安会面，引发外界对埃尔多安身体状况的广泛猜测。

——编译自10月31日 *Al Jazeera*

【国际关系】土耳其总统埃尔多安和法国总统马克龙矛盾再升级

在法国总统马克龙发出对先知穆罕默德及伊斯兰教的争议性言论后，土耳其总统埃尔多安呼吁土耳其人民抵制法国产品，目前，双方矛盾不断升级。埃尔多安还公开建议马克龙接受心理健康检查。此言论发表后，法国撤回驻土耳其大使并要求埃尔多安就其不当言论向马克龙道歉。

——编译自10月27日 *Al Jazeera*

【国际关系】埃尔多安对荷兰极右翼政客提起诉讼

土耳其总统埃尔多安就荷兰极右翼政客基尔特·威尔德斯(Geert Wilders)发布的一系列侮辱性推文发起国际刑事诉讼。威尔德斯 10 月 24 日在推特上分享了一张埃尔多安戴着炸弹形状帽子的卡通照片，标题是“恐怖分子”。10 月 26 日，他再次发布了一张照片，上面是一艘挂着土耳其国旗的沉船，并在图下补充道：“再见@RTErdogan、把土耳其踢出北约”。

埃尔多安的律师侯赛因以“侮辱总统”罪名向安卡拉首席检察官递交了诉状。在土耳其，这一罪行可被判处 4 年监禁。但此跨国诉讼的审判结果还是要拭目以待。

——编译自 10 月 27 日 *Al Jazeera*

【社会动态】爱琴海沿岸发生 7 级地震 波及土耳其西部沿海

10 月 30 日，爱琴海沿岸发生 7 级强震，波及土耳其、希腊等沿岸国家。目前地震已经造成土耳其百余人死亡，希腊萨摩斯岛也有两人死亡。在土耳其西部城市伊兹密尔，地震的救援工作已经持续四天。

土耳其卫生部长科卡 11 月 1 日表示，目前尚不清楚被埋人数，政府很难给出一个确切数字。同日，土耳其总统埃尔多安宣布，已有 103 人从废墟中被救出。

——编译自 11 月 2 日 *CNN News*

【社会动态】土耳其宣布抗疫新政策

土耳其总统埃尔多安 11 月 3 日宣布，土耳其餐馆、电影院和其他公共场所将于晚十点关闭，以应对该国来势汹汹的第二波疫情。此前一星期内，土耳其的新冠死亡人数已超过 1 万人，而过去一个月新增病例呈明显上升趋势。此政策标志着土耳其抗疫政策的进一步收紧，不过埃尔多安尚未宣布此政策从何时起正式生效。

——编译自 11 月 4 日 *Al Arabiya*

伊朗

【政治动态】最高领袖哈梅内伊称美国大选结果不会影响伊朗对美外交政策

伊朗最高领袖哈梅内伊 11 月 3 日表示，美国总统选举的结果不会影响伊朗对美国的政策。自从美国 2018 年单边退出伊核协议以来，美伊关系持续恶化，这与美国现任总统特朗普对伊政策有关。目前美国仍在继续对伊朗进行全方位制裁，然而联合国及北约国家已停止对伊制裁。

——编译自 11 月 3 日 *Al Arabiya*

【国际关系】伊朗指控法国总统马克龙煽动极端主义

在法国总统马克龙为描绘先知穆罕默德的漫画进行辩护后，伊朗指控法国正助长“极端主义”滋生。伊朗外交部长穆罕默德·扎里夫在推特上说：“穆斯林是‘仇恨狂热分子’的主要受害者”。扎里夫表示，由于个人的极端行为而抹黑诽谤整个穆斯林群体是对西方自由言论权利的滥用。

此前，马克龙已向“伊斯兰极端分裂主义”宣战，他说伊斯兰极端组织正在控制法国的部分穆斯林社区。

——编译自 10 月 26 日 *Al Jazeera*

【国际关系】国际原子能机构称伊朗开始建设地下核设施

联合国原子能机构（IAEA）核查人员证实，伊朗已开始建造一座地下离心机装配厂。国际原子能机构总干事拉斐尔·格罗斯(Rafael Grossi)10 月 27 日在柏林接受美联社采访时表示，伊朗还在继续储备更多的低浓缩铀，但目前没有足够的制造核武器的能力。

——编译自 10 月 27 日 *Al Jazeera*

【社会动态】伊朗宣布实施更严格的防疫措施

伊朗总统哈桑·鲁哈尼 10 月 31 日宣布在全国实施更为严苛的防疫措施，以阻止新冠病毒感染人数和死亡人数的激增。这项新的防疫措施将影响伊朗 31 个省中的 25 个。

从下周三（11 月 4 日）开始，这 25 个省的电影院、咖啡馆、健身房和游泳池将连续关闭 10 天，活动和聚会也将暂停，教育机构将把线下课程转为网上授课。

——编译自 10 月 31 日 *Al Jazeera*

以色列

【国际关系】以色列军队夷平约旦河西岸巴勒斯坦的整个村庄

11 月 4 日，以色列军队使用推土机和挖掘机摧毁了约旦河西岸一个名叫 Khirbet Humsa 的巴勒斯坦村庄，导致 74 名巴勒斯坦人无家可归，其中包括 41 名儿童。据报道，以色列军队于 4 日晚间强力拆毁了该村 17 户村民的房屋和牲畜户棚。

巴勒斯坦总理 Mohammed Shtayyeh 在社交媒体上呼吁全世界共同谴责以色列政府的野蛮行为，并表示以色列选择在 11 月 4 日晚行此举是认为美国大选转移了世界的注意力。

——编译自 11 月 5 日 *Al Jazeera*

埃及

【国际关系】埃及-苏丹-埃塞俄比亚就尼罗河大坝谈判重启

11月1日,埃及、苏丹和埃塞俄比就有争议的青尼罗河大坝恢复谈判。就在一周前,美国总统特朗普警告说,如果尼罗河争端得不到解决,埃及可能会直接“炸毁大坝”以捍卫国家安全。本轮为期一周的三方视频会议于11月1日开始,与会人员包括这三个国家的水利部长以及非盟、欧盟和世界银行的代表。

之前的三方会谈都未能就埃塞俄比亚复兴大坝(GERD)后面巨大水库的蓄水和运行问题达成一致。埃及和苏丹的水资源都十分依赖尼罗河,因此视复兴大坝为国家安全威胁;而埃塞俄比亚则希望通过建成复兴大坝解决国内水电的短缺问题。

——编译自 11 月 2 日 *Al Jazeera*

【国际关系】复兴大坝三方谈判再次宣告失败

11月5日,由埃及、埃塞俄比亚、苏丹以及国际组织代表参加的尼罗河复兴大坝新一轮谈判再次以失败告终。苏丹水利部发表了一份声明称,由于三方未能达成一致,本轮谈判没有取得任何实质性成果。同时,埃及反对由苏丹提出、埃塞俄比亚支持的“非盟专家作用最大化”的倡议。埃塞俄比亚方面表示下一步行动将在咨询非盟与南非外长后定夺。

——编译自 11 月 5 日 *Al Jazeera*

【社会动态】埃及最大国际数据中心筹建 拟于 2021 年初投产

埃及电信(Telecom Egypt)日前发布声明称,正在规划建设埃及最大的国际数据中心,以巩固其作为该地区最大海底电缆运营商的地位。埃及电信在声明中宣布,新数据中心将于2021年初投入使用,位于开罗的技术中心 Smart Village。

该数据中心将可以访问埃及现已接入的所有全球海底电缆系统以及10个地中海和红海海底电缆登陆站,从而可以访问全球60多个国家。该运营商表示,数据中心将具有增强性的托管服务和更高级别的冗余性。该设施将在4个 Colo Modular 设施园区内最多容纳2000个机架。埃及电信目前在全国拥有6个数据中心。

——综合摘编自 11 月 2 日中埃网、*Construction News*

突尼斯

【国际关系】突尼斯总统与法国总统共同讨论移民与恐怖主义问题

突尼斯总统萨伊德 10 月 31 日与法国总统马克龙在电话中就移民和恐怖主义问题交换了意见。10 月 29 日法国尼斯发生了一起在天主教堂的持刀恐怖袭击，21 岁的突尼斯人 Ibrahim Issaoui 被认为是最大嫌疑人，目前已被警方拘留。突尼斯总统在电话中表示，突尼斯坚决反对并谴责一切形式的暴力和恐怖主义。

双方同时就非法移民问题进行讨论。目前法国有大量非法北非移民，已对当地社会经济造成影响。

——编译自 11 月 1 日 *AFP News Agency*

阿尔及利亚

【政治动态】阿尔及利亚就宪法修正案举行全民公投

阿尔及利亚正在举行全民公投，旨在巩固前总统布特弗利卡去年下台后该国取得的改革成果。

根据拟议宪法，共和国总统必须任命在大选中获得最多选票的人为政府首脑。但如果总统赢得了国会大多数选票，这项规定就会失效。同时，宪法首次规定设立宪法法院，而非宪法委员会，并赋予宪法法院在紧急情况下对被采取的决定进行监管的权力。并且，总统只能有两个任期，不可更改。此外，宪法首次规定，总统可以在征得三分之二议员的同意后，向国外派遣部队。

——综合编译自 11 月 3 日 *Al Jazeera*、*Al Arabiya*

【政治动态】阿尔及利亚总统特博恩新冠检测呈阳性

阿尔及利亚 11 月 3 日宣布总统特博恩的新冠检测呈阳性，正在德国一家医院接受治疗，目前病情很稳定并在逐渐康复中。这一官方消息结束了几天来外界对这位 74 岁的领导人健康状况的猜测。

——编译自 11 月 4 日 *Al Jazeera*

【社会动态】阿尔及利亚建成世界第三大清真寺

阿尔及利亚建成仅次于麦加和麦地那那两大圣地的大清真寺，并于 10 月 28 日晚先知穆罕默德生日举行落成典礼。总理德杰拉德和其他政府官员出席了落成仪式。

这一清真寺本地名字为 Djamaa El Djazair，预计从下周开始对公众开放。这座清真寺在设计上具有现代主义风格，内部采用安达卢西亚风格，并以高达 267 米的世界最高尖塔而闻名，超过了邻国摩洛哥卡萨布兰卡最高的尖塔。据说，这座宣礼塔配有电梯和观景台，可以俯瞰首都和阿尔及尔湾。

——编译自 10 月 30 日 *Middle East Monitor*

利比亚

【政治动态】利比亚总理塞拉吉 (al-Serraj) 收回辞呈

利比亚政府军总理法耶兹·塞拉吉收回了之前辞职的决定，并将继续留任直至利比亚内战结束。塞拉吉是联合国承认的利比亚政府 (GNA) 的总理，他在九月份提出辞去总理一职的决定，但现在却选择留下来。他表示会留职到一个新的总统委员会成立，以避免政治真空增加利比亚国内不稳定因素。

利比亚交战双方日前已经开始通过视频会议进行谈判，并将于 11 月 9 日在突尼斯举行面对面谈判，讨论全国选举等一系列政治重建的问题。

——编译自 10 月 31 日 *Al Jazeera*

【政治动态】利比亚交战双方进行面对面谈判会晤

联合国称，利比亚交战双方的代表已抵达绿洲城镇加达米斯准备会晤，这是自去年东部部队 (LNA) 对首都发动长达数月攻击以来双方首次在国内进行面对面会谈。为期三天的会议于 11 月 2 日开始，预计将重点讨论上月双方达成的停火协议的执行情况。

联合国驻利比亚特使斯蒂芬妮·威廉姆斯 (Stephanie Williams) 也出席了本次在加达米斯举行的会谈。加达米斯位于的黎波里西南约 465 公里，远离任一方的权力基地。

——编译自 11 月 2 日 *Al Jazeera*

审核：杨崇圣

编译：张远

校对：王霆懿